



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》。

文章强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。党的十八大以来，党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，确立2035年建成科技强国的奋

斗目标，不断深化科技体制改革，充分激发科技人员积极性、主动性、创造性，有力推进科技自立自强，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

文章指出，在新时代科技事业发展实践中，我们不断深化规律性认识，积累了许多重要经验。主要是：坚持党的全面领导，坚持走中国特色自主创新道路，坚持创新引领发展，

坚持“四个面向”的战略导向，坚持以深化改革激发创新活力，坚持推动教育科技人才良性循环，坚持培育创新文化，坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵，必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

文章指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。

(下转第二版)

中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》
中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议，审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措，从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手，严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件，推动解决一批群众反映强烈的突出环境问题，取得良好效果。

会议强调，要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的

基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设，加强规范管理，严明作风纪律。

会议指出，中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视，发现一些问题，要严肃认真抓好整改。要提高政治站位，忠实履行党中央赋予的职责使命，以实际行动做到“两个维护”。要强化政治担当，坚持守正创新，加强顶层设计、总体谋划，坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设，着力解决乱作为、不作为、不担当、不善为问题，推进领导干部能上能下常态化。要认真履行管党治党政治责任，坚持高标准、严要求，持之以恒正风肃纪反腐，建设风清气正的政治机关。

会议强调，2025年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神，持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点，为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向、严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念，发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是，依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

“一带一路”法律服务国际论坛开幕

陈文清出席开幕式并致辞

本报厦门3月31日电(记者史兆琨)“一带一路”法律服务国际论坛30日在福建厦门开幕，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

陈文清指出，习近平主席提出共建“一带一路”倡议，根本出发点和落脚点就是开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。在“一带一路”这个汇聚150多个国家的广阔平台上，法治既是各国加强合作的重要内容，也是共谋发展的坚实保障。近年来，中方持续深化国际法治司法合作，积极加入包含执法司法协作内容的有关国际公约，创新中外律师事务所合作机制，设立国际商事法庭，开展国际商事仲裁中心建设试点等，以高水平法治为“一带一路”高质量发展提供了有力支撑和保障。

陈文清表示，中方愿与各方一道，共商规则，主动加强法律、政策、标准、规则之间的对接衔接，打造一条畅通的“规则之路”；共议合作，积极开展律师、仲裁、商事调解等法律服务领域合作，共同建立执法合作、司法协助、法律服务协同、跨境争议解决、法治人才培养等交流合作机制；共建平台，全链条汇聚法律服务资源，为共建国家开展多双边合作提供更有力的平台，为高质量共建“一带一路”提供更强有力的法治保障，让“一带一路”越来越繁荣、越走越宽广。

开幕式前，陈文清会见了出席论坛的主要嘉宾。司法部副部长贺荣、福建省委书记周祖翼，以及有关国际组织负责人出席开幕式并致辞。中央政法委书记周强，中央有关单位和福建省有关负责同志，以及有关政法院校负责同志和专家学者出席开幕式。



3月30日，“一带一路”法律服务国际论坛在福建厦门开幕，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

李光印摄

应勇为国家检察官学院2025年春季学期首批调训班次授课 强调

构建检察“大管理”格局 一体抓实“三个管理” 推动高质效办案

本报北京3月31日电(记者巩宸宇 杨璐嘉) 3月31日下午，最高人民检察院党组书记、检察长应勇来到国家检察官学院，为同期培训的5个班次650余名学员授课。他强调，检察管理是持续推进习近平法治思想的检察实践的重要内容和重要保障。要聚焦法律监督主责主业，遵循司法规律、管理规律，立足检察权运行特点，落实和完善司法责任制，着力构建检察“大管理”格局，一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理，与时俱进提升检察管理能力和水平，以高水平管理推动做实高质效办案，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

应勇指出，检察管理是基于对管理规律、司法规律的认识和把握，对检察工作进行组织、调控、评价和引导的活动。新时代新征程，检察实践创新发展对检察管理提出新的更高要求。优化检察管理，是坚持公正司法、做实高质效办好每一个案件的必然要求，是遵循司法规律、深耕法律监督主责主业的必然要求，是落实和完善司法责任制、进一步深化检察改革的必然要求，是提升司法效能、推动检察工作高质量发展的必然要求。加强检察管理，核心是高质效办好每一个案件，主线是落实和完善司法责任制，抓手是办案质效分析研判、案件质量检查评价和司法责任追究等工作机制，目标是努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。检察机关各项职能内在统一于法律监督宪法定位，“办案”是履行法律监督职责的主要方式，“三个管理”是检察管理的出发点、落脚点和重心，是推动高质效办案的主要着力点。

应勇指出，业务管理侧重通过数据统计分析，对检察业务的趋势、规律、特点进行研判，有针对性地加强和改进工作。业务数据是业务管理的基础。要在数据真实、客观、准确的基础上对履职办案进行全面深入分析，在宏观层面找准影响办案质效的“症结”，为高质效办案提供科学全面的参考和依据。各级检察机关、各业务部门都要把常态化、机制化开展办案质效分析研判作为抓管理、促业务、提质效的重要任务，抓好重点案件类型、重点办案领域、重要业务态势的分析研判，更加全面准确把握动态、把握趋势、查找问题、研提对策，促进高质效办案。

应勇指出，案件管理侧重对案件的分配、流程、实体等进行全方位管理，确保案件分配科学、过程可控、结果公正，推动把司法责任制落实到每一个案件、每一个办案组织、每一个检察官。要优化办案职权划分，区分案件具体性质、难易程度等，进行科学分配。深化办案流程管理，遵循诉讼程序、办案流程，完善常态化预警、提醒、督促制度，以程序管理推动、促进、保障依法履职办案。全面准确落实司法责任制，压实各类主体对检察履职办案的监督责任，确保案件经得起法律、历史和人民的检验。各级检察院检察长、分管副检察长、部门负责人等都要敢抓敢管、善抓善管，认真履职尽责，加强对检察官办案的审核把关。

“检察官是质量管理的第一责任人。高质效办案的过程就是质量管理的过程。”应勇指出，质量管理是围绕案件质量进行的管理，侧重促进办案实体、程序、效果有机统一。要把质量管理融入案件办理全过

程，注重抓前端、抓过程，紧盯重点环节，强化检察权运行制约监督。坚持案件质量检查与质量评查相衔接，探索由不同主体、不同层级、采用不同形式，各有侧重地开展检查评查，将检察官自查、办案部门检查、案件管理部门组织的评查等结合起来，逐步做到“每案必检”。要做好案件评查后的司法责任认定与追究，推动检察官惩戒制度实质化运行，真正让司法责任制形成闭环、“长出牙齿”。

“三个管理”是有机联系的整体，相互衔接、相互贯通，必须一体落实到位。”应勇强调，加强“三个管理”，根本目的是推动做实高质效办好每一个案件。各业务部门要一体抓实“三个管理”，加强研究探索，提出符合司法规律、检察规律的本条线高质效办案规范，进一步规范检察管理、各业务部门都要自觉融入检察“大管理”格局，找准职责定位、明确权责归属，同向发力、形成合力，在更高层次上实现权力与责任的平衡、放权与管权的统一、管案与管人的结合。要正确处理检察管理与检察人员考核的关系，进一步完善检察人员考核评价体系，持续营造能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好环境。检察管理是一个动态过程。要与与时俱进完善检察“大管理”格局，坚持以人为本、动态管理、严管厚爱，更好促进检察人员依法履职，确保检察权依法公正高效廉洁行使。

(下转第二版)

参与推进综治中心规范化建设

检察窗口开张 法治服务升级

陕西:检察职能基层“双进”助推综治中心规范化建设

本报讯(记者郭雪 通讯员王文 李珍)“检察同志们，我们的司法救助金到账啦！”近日，陕西省富平县农民老张带着儿子小张来到该县综治中心，一见到值班的检察官，父子俩不禁眼眶泛红。

2024年7月，老张来到富平县综治中心检察服务窗口，向当日值班的检察官王革求助：“我和我的小儿子出了车祸，但对方便有赔付能力，我们也实在无力支付医疗费用，现在咋办啊……”

初步了解情况后，富平县检察院立即开展调查核实。原来，老张父子二人是一起交通事故的当事人。2023年7月，刚刚结束高考的小张去县城玩，老张骑摩托车带着孩子回家时，与一辆农用三轮车相撞。经鉴定，小张两处伤情均为重伤二级，老张为轻伤一级。富平县公安局交通警察大队出具的事故认定书认定，对方负事故主要责任，老张负次要责任。2024年1月，富平县法院作出民事判决，判令主要责任人向老张父子二人赔偿56万余元。2024年11月，富平县检察院对这起交通事故案提起公益诉讼，目前案件正在进一步办理中。

彼时，老张的大儿子正在上大学，即将上大学的儿子和老张又出了车祸，这场事故让本就不富裕的家庭陷入了绝望的深渊。因对方无力赔偿能力，赔偿金一直未赔付到位。

“在全面调查核实后，我们认为老张一家符合司法救助条件。”通过综治中心司法救助与社会救助工作衔接机制，富平县检察院检察官主动到老张家宣讲司法救助政策，在老张的申请下，成功为老张一家申请到了司法救助金，社会救助也在同步推进中。

这起案件正是陕西省检察机关以“线上进城乡社区、线下进综治中心”助推综治中心规范化建设、践行新时代“枫桥经验”的生动缩影。据介绍，2023年以来，陕西省检察机关持续优化12309检察服务中心功能，推行“线上进城乡社区、线下进综治中心”检察职能基层“双进”，及时收集线索、化解矛盾、宣讲法治，将检察服务延伸到基层。截至目前，陕西省省、市、县(区)检察院已全部进驻当地综治中心，500余名检察干警采取常驻或轮流等方式，面对面为群众提供检察服务。同时，检察机关还与地方综治中心指挥平台、12345市民热线、“雪亮”工程、社区网格员等实现多维平台共建、海量数据共享。该省34家基层检察院与地方综治中心指挥平台、12345市民热线等实现数据对接，共收集监督线索3.4万余条，化解矛盾纠纷8000件，“点对点”为群众提供一站式、精细化法治服务。

“综治中心不仅挂牌子，而且解扣子。在线下设置检察服务窗口，及时处理控告、申诉、举报、司法救助及法律咨询等事项；在线上连接村、社区综治视联网系统，让群众可以在家门口隔着屏幕与检察官对话，通过收集情况、答疑解惑、调解纠纷等，真正将检察院‘摆’到了老百姓家门口。”充分了解陕西省检察机关开展检察职能基层“双进”相关工作后，全国人大代表、陕西省甘泉县桥镇村党支部书记樊九平给予充分肯定。